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Mag ik computeren?
Computerspelletjes lijken in veel opzichten op de TV: via beelden en geluiden worden allerlei avonturen gepresenteerd. Hoe meer actie, hoe leuker. Toch is er een belangrijk verschil.

Kinderen hebben geen invloed op dat wat er op TV gebeurt, terwijl ze bij een computerspel de actie voor een groot deel in de hand hebben. Een computerspel kan daarom de fantasie van een kind prikkelen.
Het winnen van een spel of  het behalen van een steeds hogere level geeft een kind succeservaring. 

Dat heeft een positieve invloed op het zelfvertrouwen en het zelfbeeld van het kind. Daarnaast heeft het spelen op de computer ook sociale aspecten. Kinderen spelen graag samen op de computer, om de beurt of tegen elkaar in een wedstrijdje. 

Kinderen oefenen door het spelen met een (spel)computer hun oog-handcoördinatie en algemene computervaardigheden. Er zijn ook volop leerzame spelletjes op de markt.
Oudere kinderen willen ook graag internetten. Internet is voor deze leeftijdscategorie een enorme informatiebron. Ze spelen spelletjes via internet en gaan in toenemende mate MSN-en.

Is de computer slecht voor de ontwikkeling van het kind?
Computeren is op zich niet slecht voor de ontwikkeling van kinderen. Het ligt er maar aan wat ze doen, wanneer ze het doen en hoe lang ze computeren.
In nog al wat computerspelletjes komt veel geweld en agressie voor en door de goede kwaliteit van de spelletjes lijkt het geweld ook steeds echter. Vaak krijgt het kind de hoofdrol waarbij het voor agressief gedrag punten behaalt en beloond wordt. Het kind kan gaan denken dat in het werkelijke leven agressief gedrag dus ook wordt beloond.
 Is TV kijken slecht voor de ontwikkeling van het kind?
TV kijken is op zich niet slecht voor de ontwikkeling van kinderen. Het ligt er maar aan wat ze zien, wanneer ze het zien en hoe lang er TV gekeken wordt.
Jonge kinderen denken vaak dat alles in een TV-programma echt gebeurt. Kleuters denken dat zelfs van tekenfilms. Ze leven zich helemaal in. Als kinderen een programma hebben gezien met enge monsters of gemene mensen dan vergeten ze dat niet zomaar. Ze kunnen er angstig van worden. Ook kunnen ze ’s avonds minder makkelijk in slaap vallen of enge dromen krijgen. Dit speelt vooral als kinderen vóór het slapen iets engs gezien hebben.

Er is tegenwoordig veel geweld op TV te zien. Dat geldt voor films, series en het nieuws maar ook voor kinderprogramma’s. De invloed van geweld verschilt van kind tot kind en is ook afhankelijk van de leeftijd. Geweld kan kinderen bang maken. Er zijn ook kinderen die geweld “nadoen” en druk, wild of agressief op een programma reageren. Daarnaast kunnen kinderen geweld als ‘normaal’ gaan beschouwen en het accepteren als een manier om problemen op te lossen.

Kinderen die te laat naar bed gaan omdat ze een programma willen afkijken of lang wakker liggen door niet verwerkte televisie-indrukken kunnen slaap te kort komen.
Als kinderen te veel voor de TV zitten gaat dat ten koste van andere bezigheden die nodig zijn voor een goede geestelijke en lichamelijke ontwikkeling. Ze moeten ook leren om hun tijd op een andere manier te besteden dan voor de TV of achter de (spel)computer te zitten. Kinderen moeten voldoende tijd kunnen besteden aan spelen met leeftijdsgenootjes, zelf spelen, samen een spelletje doen, (voor)lezen, sporten, knutselen of muziek luisteren.
De tijd dat een kind naar de TV kijkt zit het stil. Voldoende bewegen is heel belangrijk voor de gezondheid. Bovendien gaat televisiekijken vaak samen met het eten van snoep of zoutjes en het drinken van frisdrank. Bij kinderen die veel TV-kijken bestaat een grotere kans op het ontstaan van overgewicht. Te weinig beweging en overgewicht kunnen op den duur gezondheidsproblemen veroorzaken.
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Tips voor verstandig TV kijken

· Beperk het TV-kijken én computeren samen tot maximaal 2 uur per dag
Maak hierover afspraken met uw kind.
· Bepaal samen met uw kind naar welke programma’s het kind die dag mag kijken.
· Geef als ouder het goede voorbeeld en zet de TV pas aan als u echt iets wilt zien en zet deze dan ook weer uit als het programma is afgelopen. Bekijk in de TV-gids welk programma u wilt zien. Blijf dus niet uit gewoonte kijken, laat de TV niet de hele dag aanstaan en ga niet zappen. Kinderen leren het meest van voorbeeldgedrag.
· Wanneer uw kind lekker aan het spelen, lezen of knutselen is, onderbreek dit dan niet om TV te gaan kijken. Neem eventueel het TV-programma op.
· Weet wat uw kind ziet!  Kijk regelmatig mee zeker als het om een nieuw programma gaat of als u weet dat uw kind een programma moeilijk of spannend vindt. Samen kijken is bovendien gezellig.
Zeg ook hardop als u vindt dat iemand zich op het scherm misdraagt of als iemand juist iets goed 
doet. Zo leert het kind spelenderwijs onderscheid te maken tussen ‘goed en kwaad’. Praat met elkaar over het programma. U kunt dan zonodig iets extra uitleggen of relativeren. 
· Stuur kinderen niet meteen na een spannend programma naar bed, laat ze even iets anders doen om rustig te worden. Als er ’s avonds een programma komt dat te lang duurt of te spannend is voor uw kind dan kan u het programma beter opnemen voor de volgende dag.



· Maak gebruik van de “kijkwijzer” om te beoordelen of een programma geschikt is voor uw kind. De “kijkwijzer” beoordeelt een programma op de aanwezigheid van geweld, seks, grof taalgebruik en angstaanjagende scènes en geeft een leeftijdsindicatie voor verantwoord kijken.
-
De TV is soms een uitkomst voor ouders als ze het druk hebben of als ze willen uitslapen.
Dit is heel begrijpelijk maar probeer het gebruik van de TV als “oppas”  toch zoveel mogelijk te beperken. 

· Tijdens het eten geen TV kijken. Als er op dat moment een favoriet programma komt kunt u het eventueel opnemen. 

· Wanneer er een TV op de slaapkamer van uw kind staat heeft u minder zicht op wat uw kind ziet en hoelang de TV aanstaat. Bovendien nodigt dit alleen maar uit tot meer TV kijken. Het is dus niet verstandig om een TV op de slaapkamer van uw kind te zetten. 
· Volwassenen zijn de baas over de TV. Dat is gemakkelijker gezegd dan gedaan. Vooral als kinderen zeuren of zeggen dat andere kinderen ‘altijd’ van alles mogen zien. 
· Help het kind, als hij niet naar TV mag kijken, om zich op een andere manier te vermaken. 
Pak speelgoed, ga naar een speeltuintje of speel samen een spelletje. Zo leert het kind zich op een andere manier vermaken. 

· Het is normaal dat kinderen een televisiefiguurtje als superheld kiezen. Ze imiteren in hun spel het

gedrag van de superheld. Als dit “nadoen” van de held tot te wild, druk of agressief gedrag leidt dan moet  het gedrag bijgestuurd worden. Kijk samen naar het programma, bespreek het gedrag van de superheld en het spelgedrag van uw kind. Eventueel kunt u het kind niet of minder naar 

het programma laten kijken.

Mag de TV aan?
Televisie kijken is leuk. Het is ontspannend en samen kijken is gezellig. Het geeft informatie over wat er in de wereld gebeurt en er zijn veel leerzame programma’s. Sommige televisieprogramma’s móet je gewoon gezien hebben. Alle kinderen uit de klas kijken ernaar en op school wordt er de volgende dag over gepraat. Kinderen willen graag meepraten,  ze willen  “erbij horen”.


Voor jonge kinderen is het moeilijk om een onderscheid te maken tussen de echte wereld en de computerfantasie. Sommige spelletjes kunnen angst op wekken.

Net als bij TV kijken kunnen sommige kinderen druk, wild of agressief op bepaalde spelletjes reageren.

Computerspelletjes kunnen andere spelvormen niet vervangen. Voor een goede geestelijke en lichamelijke ontwikkeling zijn activiteiten als spelen, sporten en lezen belangrijk.
Het Internet bevat ook veel informatie die niet geschikt is voor kinderen. Kinderen kunnen ook onbedoeld op sites met ongeschikte informatie terecht komen. Tijdens het MSN-en kunnen ze met ongewenste personen in contact komen. Op http://www.kinderconsument.nl kunt u lezen hoe u uw kinderen kunt leren om op een veilige manier met internet om te gaan.

Tips voor verstandig computeren

· Spreek met uw kind af hoe lang hij of zij per dag op de computer mag. 

· Beperk het TV-kijken én computeren samen tot maximaal 2 uur per dag
· Bekijk van te voren de inhoud van de spelletjes die u gaat aanschaffen. 

De “kijkwijzer” kan u helpen bij uw keuze. Bekijk een nieuw spelletje eerst zelf.

· Weet wat uw kind speelt!  Kijk of speel regelmatig mee. Bespreek ongewenst gedrag van de 
computerfiguren. 
· Wanneer u uw kind, vlak voor het slapen gaan, laat computeren dan is de kans dat uw kind  onrustiger slaapt groter. Beperk dit dus. 
· Leer uw kind op een verstandige manier met internet omgaan. Wijs het kind op de “gevaren”.

· Er bestaan filters die bepaalde internetgebieden afschermen om kinderen te beschermen tegen 

ongewenste informatie zoals geweld en porno. 


Informatiebronnen voor verantwoord TV kijken en veilig gebruik van de (spel)computer en internet: 

-
www.kijkwijzer.nl en dan klikken op “kind en media”.
· http://www.ouders.nl/xdiv9906.htm#nr2. (veilig computer/internet-gebruik)

· http://www.kinderconsument.nl en dan klikken op “ouders” en “veilig internetten”

· “Kind en media, weet wat ze zien” van  Peter Nikken. ISBN 9053528199
· “Pandora’s Mailbox, gids voor een kindveilig internet” van Bamber Delver

· “Slim en safe internetten” van Bamber Delver. Speciaal geschreven voor kinderen.
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